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Ata da II sessão extraordinária da Comissão de Graduação (CG), convocada para as catorze horas 1 
do dia cinco de maio de dois mil e vinte e três, realizada presencialmente na Sala 312-1 da Torre 2 
I do Bloco A da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à Avenida dos Estados, 5001 – 3 
Bairro Bangu, Santo André - SP. A reunião foi presidida pela professora Fernanda Graziella 4 
Cardoso, Pró-Reitora de Graduação, e contou com a presença dos seguintes membros: Adriana 5 
Pugliese Netto Lamas, Coordenadora do curso de Licenciatura em Ciências Biológicas; Alexandre 6 
Acácio de Andrade, Coordenador do curso de Engenharia de Gestão; Alysson Fábio Ferrari, 7 
Coordenador do curso de Bacharelado em Física; Ana Paula de Mattos Areas Dau, Vice 8 
coordenadora do curso de Bacharelado em Biotecnologia; André Kazuo Takahata, Vice-9 
coordenador do curso de Bacharelado de Engenharia de Informação; Bruno Yuiti Nascimento 10 
Aoki, Representante Discente; Carolina Benetti, Coordenadora do curso de Engenharia 11 
Biomédica; César Augusto João Ribeiro, Coordenador do curso de Bacharelado em Ciências 12 
Biológicas; César Monzu Freire, Coordenador do curso de Engenharia Aeroespacial; Cristina 13 
Ribas Fürstenau, Coordenadora do curso de Bacharelado em Biotecnologia; Deonete Rodrigues 14 
Nagy, Representante técnico-administrativa; Guadalupe Maria J. A. de Almeida, Coordenadora 15 
do curso de Bacharelado em Planejamento Territorial; Marcia Aguiar, Vice coordenadora do curso 16 
de Licenciatura em Matemática; Márcia Helena Alvim, Vice-diretora do Centro de Ciências 17 
Naturais e Humanas (CCNH); Marco Antonio Bueno Filho, Coordenador do curso de Licenciatura 18 
em Química; Marcos Vinícius Pó, Diretor do Centro Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências 19 
Sociais Aplicadas (CECS); Michelle Sato Frigo, Vice-coordenadora do curso de Bacharelado em 20 
Ciência e Tecnologia (BC&T); Nathalia de Setta Costa, Vice coordenadora do curso de Ciências 21 
Biológicas; Patrícia da Silva Sessa, Coordenadora do curso de Licenciatura em Ciências Naturais 22 
e Exatas; Patrícia Helena Fernandes Cunha, Vice-coordenadora do curso de Bacharelado em 23 
Ciências Econômicas; Raquel Vecchio Fornari, Coordenadora do curso de Bacharelado em 24 
Neurociência; Roberto Jacobe Rodrigues, Coordenador do curso de Engenharia de 25 
Instrumentação, Automação e Robótica; Rodrigo Roque Dias, Coordenador do curso de 26 
Bacharelado em Matemática; Vagner Guedes de Castro, Representante técnico-administrativo. 27 
Ausências justificadas: Carlos Triveño Rios, Coordenador do curso de Engenharia de Materiais; 28 
Graciella Watanabe, Coordenadora do curso de Licenciatura em Física; Jerônimo Cordoni 29 
Pellegrini, Coordenador do curso de Bacharelado em Ciência da Computação; José Luiz Bastos 30 
Neves, Coordenador do curso de Bacharelado em Filosofia; Karina Passalacqua Morelli Frin, 31 
Coordenadora do curso de Bacharelado em Química; Renata Maria Pinto Moreira, Coordenadora 32 
do curso de Engenharia Ambiental e Urbana; Roberta Guimarães Peres, Coordenadora do curso 33 
de Bacharelado em Ciências e Humanidades (BC&H); Sílvio Ricardo Gomes Carneiro, 34 
Coordenador do curso de Licenciatura em Filosofia; Tatiana Lima Ferreira, Diretora do Centro de 35 
Matemática, Computação e Cognição (CMCC). Ausentes: Cristina Autuori Tomazetti, 36 
Coordenadora do curso de Engenharia de Energia; Diego Araújo Azzi, Coordenador do curso de 37 
Bacharelado em Relações Internacionais; Diego Sanches Corrêa, Coordenador do curso de 38 
Bacharelado em Políticas Públicas; Mariana Moraes de Oliveira Sombrio, Coordenadora do curso 39 
de Licenciatura em Ciências Humanas. Não votantes: Lidia Pancev Daniel Pereira, Pró-reitora 40 
Adjunta da ProEC; Marcelo Salvador Caetano, Vice-presidente da Comissão de Graduação. Apoio 41 
administrativo: Marcelo Sartori Ferreira, Secretário Executivo e Pedro Henrique Oliveira Lima, 42 
Estagiário. Professora Fernanda Cardoso cumprimentou a todos e deu início à sessão às quatorze 43 
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horas e vinte e quatro minutos. Expediente. 1) Proposta de revisão do Projeto Pedagógico do 44 
Curso de Bacharelado em Biotecnologia. Professora Fernanda Cardoso informou que a reunião foi 45 
convocada com o objetivo de discutir a revisão do projeto pedagógico do curso de Bacharelado 46 
em Biotecnologia, devido à visita de avaliação do MEC agendada para o próximo mês de junho. 47 
Explicou que a convocação desta sessão extraordinária se deu para garantir o tempo necessário 48 
para que o curso atualizasse o projeto pedagógico, incluindo a curricularização da extensão. Em 49 
seguida, a palavra foi passada às Professoras Cristina e Ana, que apresentaram a proposta de 50 
projeto pedagógico. Professora Cristina destacou que o curso tem uma carga horária total de 3.209 51 
horas e ressaltou a importância da curricularização da extensão, sem alterar significativamente a 52 
carga horária do curso. Foram feitas alterações nas horas das disciplinas obrigatórias e de livre 53 
escolha e nas atividades complementares, a fim de adicionar 10% de carga horária destinada à 54 
extensão. Os alunos deverão cursar 240 horas de extensão no BCT (Bacharelado em Ciência e 55 
Tecnologia) e 81 horas no BBT (Bacharelado em Biotecnologia). A proposta sugere que essas 81 56 
horas sejam cumpridas em duas disciplinas de caráter extensionista, totalizando 84 horas. Além 57 
disso, outras atividades, como metodologias didático-pedagógicas extensionistas em disciplinas 58 
OL e livres, trabalho de conclusão de curso e estágios com caráter extensionista, podem ser 59 
consideradas para cumprir parte da carga horária de extensão exigida. Há também uma limitação 60 
de 29 horas para participação em eventos extensionistas, e outras atividades podem cumprir até 61 
30% da carga horária de extensão. A proposta inclui a criação de novas disciplinas, como 62 
"Princípios de Fisiologia" e "Biotecnologia Vegetal", em substituição a "Biotecnologia de 63 
Plantas". A disciplina "Biologia Sintética" ganhou 2 créditos práticos. Além disso, foram incluídas 64 
na grade disciplinas já existentes na universidade, como "Bioestatística", "Genética 1" e "Genética 65 
2". As disciplinas de "Biologia Molecular" e "Biotecnologia" foram realocadas para a categoria de 66 
OL, assim como a disciplina de "Introdução à Referência Estatística" em substituição a 67 
"Bioestatística", que se tornou obrigatória. Após a apresentação, professora Fernanda abriu espaço 68 
para comentários e sugestões. Professora Michelle questionou um link presente na página 8, que 69 
não direcionava à notícia mencionada, e sugeriu a retirada da colocação dos nomes das disciplinas 70 
de opção limitada na página 47. Professora Fernanda propôs uma alteração na página 45, no quadro 71 
2, sugerindo a mudança do texto na quarta coluna para "carga horária máxima". Professora Cristina 72 
acatou as sugestões da Professora Michelle e concordou em remover o link mencionado. Em 73 
seguida, Deonete questionou a tabela de convalidação de disciplinas, presente no Documento 74 
Complementar II, mencionando a disciplina "Morfofisiologia Vegetal" de 2018 e sugerindo que 75 
ela fosse considerada como opção limitada no novo PPC. Professora Cristina não acatou a 76 
sugestão. Professora Raquel sugeriu a convalidação das disciplinas "Bioestatística" e "Introdução 77 
à Inferência Estatística" em vez de considerar a última apenas como opção limitada. Professora 78 
Cristina explicou que a decisão de não convalidar veio do NDE (Núcleo Docente Estruturante) do 79 
curso e optou por manter como está. Professora Márcia sugeriu a retirada da quarta coluna do 80 
quadro 2, pois considerou que sua presença desviava o objetivo do quadro, que era apresentar os 81 
componentes curriculares de extensão. Professora Cristina concordou com a sugestão. Professora 82 
Guadalupe sugeriu a alteração do formato do texto na parte de fundamentação legal, que utilizava 83 
numeração romana, algo incomum, preferindo que o texto não tivesse essa numeração. Além disso, 84 
ela notou que o texto sobre o sistema de avaliação do projeto do curso não mencionava a avaliação 85 
de disciplinas feita pelos alunos, NDE e PROGRAD. Professora Cristina acatou as sugestões. 86 
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Professora Michelle sugeriu a alteração da tabela 2 para o formato de texto, mas Professora 87 
Cristina preferiu manter a tabela, considerando-a mais intuitiva. O Professor Marco Antônio 88 
sugeriu a retirada do texto sobre o PIBID ou a inclusão de informações sobre a Residência 89 
Pedagógica. Professora Cristina concordou em adicionar o texto sobre a Residência Pedagógica. 90 
Após todos os comentários e sugestões, professora Fernanda propôs a passagem do projeto para a 91 
ordem do dia, sendo essa proposta secundada e aprovada por unanimidade. Na ordem do dia, o 92 
projeto foi aprovado por unanimidade. Não havendo mais nada a ser discutido, a sessão foi 93 
encerrada às dezesseis horas e trinta e dois minutos, cuja ata foi lavrada por mim, Marcelo Sartori 94 
Ferreira, e aprovado pela professora Fernanda Cardoso e demais membros presentes à sessão. ---- 95 
 

 

 

 

FERNANDA GRAZIELLA CARDOSO 

Presidente 

 

 

 

 

MARCELO SALVADOR CAETANO 

Vice-presidente 

 

 

 

 

MARCELO SARTORI FERREIRA 

Secretário Executivo 

 

 

 

 

 


